

·读书札丛·

《全辽金诗》拾遗

佟培基

《全辽金诗》是继北京大学《全宋诗》、四川大学《全宋文》之后，又一部新的断代总集，阎凤梧、康金声主编，是国家古籍整理规划重点项目。大凡全字头的总集，所涉及的一代文献范围很广，网罗放佚而无所遗漏是很难做到的。近日披览故宫博物院藏石渠宝笈三编之《宋张择端清明上河图卷》，卷末有金、元、明人之题跋，其中金代诗人七言绝句有10首，为《全辽金诗》所未收，今特为拾出以补遗。

通衢车马正喧阗，祇是宣和第几年。当日翰林呈画本，升平风物正堪传。

水门东去接隋渠，并邑鱼鳞比不如。老氏从来戒盈满，故知今日变丘墟。

楚柂吴樯万里杠，桥南桥北好风烟。唤回一饷繁华梦，箫鼓楼台若个边。

以上三首诗后落款为：“竹堂张公药。”《全辽金诗》中册1155页收张公药，云著有《竹堂集》。

峨峨城阙旧梁都，二十通门五漕渠。何事东南最闻溢，江淮财利走舟车。

车轂人肩困击磨，珠帘十里沸笙歌。而今遗老空垂涕，犹恨宣和与政和宋之奢靡至宣、政间尤甚。

京师得复此丰沛，根本之谋度汉高。不念远方民力病，都门花石日千艘晚宋花石之运来自此门。

以上三首诗后落款为：“邺郡郦权。”《全辽金诗》上册794页收郦权，云为安阳人，《金史》卷二五《地理志》中：“彰德府，宋相州邺郡彰德军节度，治安阳。”

歌楼酒市满烟花，溢郭阑城百万家。谁遣荒凉成野草，维垣专政是奸邪。

两桥无日绝江杠，东门二桥俗谓之上桥下桥，十里笙歌邑屋连。极目如今尽禾黍，却开图本看风烟。

以上两首诗后落款为：“临洺王礪”。《全辽金诗》上册631页收王礪，云：“其先临洺（今河北永年）人，生于汴梁。”又云：“生平与名士张公药、师拓、郦权等交游颇多。”

画桥虹卧浚仪渠，两岸风烟天下无。满眼而今皆瓦砾，人犹时复得玑珠。

繁华梦断两桥空，唯有悠悠汴水东。谁识当年图画日，万家帘幕翠烟中。

以上两首诗后落款为：“博平张世积。”《金史》卷二五《地理志》中：“博州，宋博平郡，县五。”下属五县中正有博平县，即今山东聊城北之博平。张世积亦当时之名士。

作者工作单位：河南大学文学院